2009年语文复习攻略

基础知识对策（八）

病句症结“十二看”

病句主要考查人们的表达是否合乎语言逻辑，考查学生对语言规则的掌握情况。要检查病句，语法规则当然是标准。但从高考题的角度看，有一些病句症结应当引起重视，在检查病句时，抓住了这些症结，就比较容易检查出病因。如2008年高考：
【江苏卷】3．下列各句中．没有语病的一句是(    )
    A．任何一种文明的发展都是与其他文明碰撞、融合、交流的过程，完全封闭的环境不可能带来文明的进步，只会导致文明的衰落。

B．推行有偿使用塑料袋，主要是通过经济手段培养人们尽量减少使用塑料袋，这无疑会对减少白色污染、净化环境产生积极作用。

    C．奥运火炬登顶珠峰，必须克服低温、低压、大风等不利的特殊气候条件，充分考虑登山队员登顶时可能遇到的各种困难。

    D．将于2013年建成的京沪高速铁路，不仅能使东部地区铁路运输结构得到优化，而且有利于铁路运输与其他交通方式形成优势互补。

【解析】A 项语序不当，“碰撞、融合、交流”应改为“碰撞、交流、融合”，并列短语是病句症结。B项成分残缺，“培养”后面缺少宾语中心语，应改为“培养人们尽量减少使用塑料袋”的“习惯”，主干是病句症结。C项搭配不当，“克服”的应该是什么“困难”，不应是“特殊气候条件”，主干是病句症结。抓住这些症结就比较容易检查出句子毛病。 

【答案】D  
【江西卷】5.下列各句中没有语病的一句是（    ）
A.本报热切期待您：（1）惠赐大作；（2）提供话题；（3）推荐作者；（4）提出批评建议。

B.中华人民共和国公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下，有从国家和社会获得物质帮助的权利。

C.三年来的“旅游兴市”竟成为今天发展核电的障碍，这可能是地方政府当初始料未及的。

D.他潜心研究，反复试验，终于成功开发了具有预防及治疗胃肠病的药粥系列产品。

【解析】B “年老、疾病或者丧失劳动能力”并列不当，这三个概念的范围有交叉，并列短语是病句的症结。C “当初”与“始料”中的“始”语义重复，副词是病句症结。D错，“具有”后缺宾语，应在“胃肠病”后加“功效”等词语，主干是病句症结。

【答案】A
从上面例子可以看出，能够抓住病句中的突出的症结，就比较容易检查出句子的毛病。我们把这种方法叫做辨析并修改病句“十二看”。
一、看关键，查病因
（一）．看并列短语。如：
1．芙蓉镇庙小妖风大，池浅王八多，窝藏坏人坏事，对她这个外来干部欺生。
2．游泳券分普通券、参观券、月票、季票几种。
3．采风小组搜集了近七百万字的民间故事，七百余首情歌和少量民歌。
4．围绕“农民增收”这一目标，该信用社大力支持农村特色经济的发展，重点向技术化、特色化、优质化农户发放贷款。
小结：看并列短语，要查有无“语序不当，因概念出现交叉、种属、不是同一类关系而造成并列不当，以及其中一个与前后出现搭配不当”等语病。
（二）．看否定词。如：
1．学校周围开网吧，毒害青少年，有关部门明令：禁止取缔学校附近的网吧。
2．考试有三忌：一忌考前不能过度紧张；二忌考中不能心浮气躁；三忌考后不可置之不理。
3．他对这个问题的剖析非常准确、透彻，谁又能否认他说错了？
4．我们如果把自己国内的事情不努力搞好，那么在国际上就很难有发言权了。
小结：看否定词，应注意与含有否定意味的词语连用造成表意不符、与反问句连用造成表意不符、是否有多重否定造成表意相反否定词位置不当等语病出现。
（三）．看数量短语。如：
1．这个炼铜车间，由十天开一炉，变为五天开一炉，时间缩短了一倍。
2．科罗拉多州的阿斯彭、埃斯蒂斯帕克和科罗拉多斯——普林斯克等著名游览区，每年要接待成千上万以上的游客。
3．这事故造成的经济损失，据有关人士保守估计，直接损失至少在六千元以上。
4．厂长采纳了两个工人的合理化建议，这大大激发了全厂职工出谋划策的积极性。
小结：看数量短语，应注意降低、减少等不能用倍数，约数后重复表述，修饰两可，搭配不当，平均数与约数矛盾等语病。
（四）．看关联词语。如：
1．不管他地位高和权力大，执法人员仍然坚决严肃查清他贪污犯罪事实。
2．翻译的作品日渐增多，一方面这些作品提高了中国的学术文化的素养，另一方面也促进了中国的书面语言的发展。
3．参加这次探险活动前他已写下遗嘱，万一若在探险中遇到不测，四个子女都能从他的巨额遗产中按月领取固定的生活费。
4．贪图小利的人往往只看到自己的小圈子，打自己的小算盘，进而忽视了集体和国家的利益。
小结：看关联词语，要考虑有无关联词语搭配不当、关联词语位置不当、关联词语赘余或残缺、关联词语使用造成句子不合逻辑等语病。
（五）．看介词及其短语。如：
1．鸦片战争以来的中国近代史，对于大多数中学生是比较熟悉的，重大的历史事件都能说得一清二楚。
2．中国人民自从接受了马克思主义思想以后，中国革命就在毛泽东同志的领导下大大改变了样子。
3．自从他回家看了病危的父亲后，一直闷闷不乐，不说一句话，不吃一点东西。
4．由于没有处理好与百姓的关系，使他这次选举没能通过。
小结：看介词及其短语，要考虑有无掩盖主语、主语残缺、乱放主语、主客颠倒、另起炉灶等错误现象。
（六）．看两面词。如：
1．我校能不能培养出更多的合格人才，是关系到我校的前途命运的大事，也是我校教育的根本任务。
2．他明年能考上名牌大学，关键在于他高三这年努力不努力。
3．现在越来越多的农村干部已经明确认识到，通讯的畅通与否，是招商引资的重要筹码。
4．当今世界，自主知识产权所占比重是衡量一个国家科学发展水平的标志，而科学技术能不能进步是国家富强的标志。
小结：看句子中两面词，要考虑前后是否有两面与之搭配。
（七）．看代词。如：
1．欣赏一首诗不容易，创作一首好诗更不是简单的事，小王对诗歌情有独钟，因此，他平时在这方面做了不少努力。
2．远处山上的灯塔，这应是夜行者的希望。
3．哥哥曾对他说过，一定要好好总结自己的过去。
4．收集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去大部分史学家把主要精力都用在这方面。
小结：看到句中的代词，要考虑有无因代词造成歧义、句意不明、远指与近指错用等语病出现。
（八）．看判断词“是”。如：
1．今年，我校参加高考的人数是历史上最多的一年。
2．考场是设在一间古色古香的大厅里举行的。
3．张长福今年22岁，是应届毕业。
4．那一簇花和一棵松，它们是生长在山顶上的。
小结：看判断词“是”，就是要看主语和宾语是否搭配、有没有结构混乱、不合逻辑等情况。
（九）．看副词。如：
1．对于部分社会成员之间收入悬殊很大的问题，要采取正确政策，保护合法收入，取缔非法收入，调节过高收入。
2．他们都把老虎从森林中驱赶出来，以便容易捕捉，好销往国外动物园。
3．“雪莲“牌衬衫，无论在款式上、质量上，还是包装上，都可以堪称全国一流。
4．难道能够否认培养国家建设的人才不是我们的责任吗？
小结：看副词就是要看副词有无赘余、有无用反、有无语序不当等现象。
（十）．看多义词。如：
1．他在大别山中旅游，看到许多杜鹃，心情分外激动。
2．独联体国家看不上2002年世界杯足球赛。
3．他背着父母和哥哥悄悄跑到后山捣鸟窝去了。
4．校长办公室通知说，让李老师本周星期五前去一中拿资料。
小结：看多义词，就是要发现词义的多义性或词性的多样性，导致歧义情况发生。
（十一）．看主干。如：
1．看着老师的白发，使我产生了许多感慨。
2．最近又发动了全面的卫生大检查运动，要在这次运动中建立和加强卫生管理制度等一系列的工作。
3．这个节目表达了同学们要以实际行动向高考冲刺，以优异的成绩想父母汇报。
4．春风一阵阵吹来，树枝摇曳着，月光、树影一齐晃动起来，发出沙沙的响声。
小结：提取主干来审查句子有无搭配不当、成分残缺和结构混乱等语病，是行之有效的方法。
（十二）．看枝叶。如：
1．我们要下大决心，花大力气，争取在本世纪末把我国的教育事业达到世界先进水平。
2．现在因为各方面照顾得周到，差不多根本就没有死去的犯人。
3．走进新建的师范学校的实验大楼，我很受鼓舞，很想上这儿学习。
4．那位失主昨天为表谢意在电视台又诚挚地为他点了一首歌。
小结：审查枝叶成分，要查修饰语和中心语之间是否修饰得当，修饰语内部是否出现语序不当、自相矛盾等语病，特别注意审查多层定语或多层状语。
二、辨析病句练习
1．下列句子中，没有语病的一句是（    ）
A．强沙尘天气屡屡肆虐华北地区的原因，是人们缺乏环境保护意识，使北方地表被整体恶化造成的恶果。
B．对网络给青少年造成的影响是利大于弊还是弊大于利的问题上，专家学者和广大网络爱好者的看法不完全一致。

C．观察是写作的一道门槛，如果你不在观察上多下工夫就贸然写作，那谁都知道将会产生怎样的结果是不言而喻的。

D．流星雨形成与否，取决于彗尾残留物质的多少和地球大气层的厚薄等条件。

2．下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．我国如果不能缓解人口增长对水土资源构成的巨大问题，那么环境的恶化将会危及社会经济的可持续发展。

B．我们要建立健全符合科学技术发展客观规律的、与社会主义市场经济相适应的、科技同经济有机结合相互促进的新体制。

C．由于加强了生产过程中的生态环境监控，该基地每年的无公害蔬菜的生产量，除供应本省主要市场外，还销往河南、河北等地。

D．有的文章主旨比较隐晦，不是用明白晓畅的文字直接揭示出来，而是借用某种修辞手段或表现手法，含蓄地描写出来。

3．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．一切出版物都有责任作出表率，增强使用语言文字的规范意识，杜绝用字不规范的情况。

B．目前地理信息文字交换的技术问题已经基本成熟，一旦地理信息为广大公众认可，那么地理信息产业将迅速崛起。

C．一些宾馆、饭店还成为某些部门正常开支的重要渠道，给少数腐败分子孕育了堕落的温床。

D．只有走以最有效地利用资源和保护环境为基础的循环经济之路，提高人民生活水平和质量，才是可持续发展的最终目标。

4．下列各句中，句意明确的一句是（    ）

A．大家对护林员揭发的林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。

B．局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有起色。

C．七名运动员因服用兴奋剂被责令回国不得参赛。

D．这个精致的灯笼将作为今天得分最高的嘉宾的礼品赠送给他。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（    ）

A．近日，“中国城市少年儿童生活习惯研究”课题组报告指出，约有三分之二的小学生和四分之三的中学生睡眠状况严重不足。

B．金钱会腐蚀一些作家、艺术家，诱使其放弃审美理想，消磨其艺术个性，这必然损害其艺术价值。

C原中国书法家协会主席启功先生看了她的作品，称赞其“深得神韵，独有所长”。

D．广大消费者对媒体曝光南方某地方政府包庇地下黑工厂的做法极度愤慨，产品质量问题再次成为公众关注的热点。

6．下列句子中没有语病的一项是（    ）

A．经过老主任的再三解释，才使他怒气逐渐平息，最后勉强露出一丝笑容。

B．为什么对于这种浪费人才的现象，至今没有引起有关部门的重视呢？

C．检验一个作家主观愿望是否正确，是否善良，不是看他的宣言，而是看他的行为（主要是作品）在社会大众中产生的效果。

D．十多年来，他们治学不倦，苦心钻研，希望在事业上有所建树，但由于一场战争，让他们全部心血付诸东流。

7．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．美国政府表示仍然支持强势美元，但这到底是嘴上说说还是要采取果断措施，经济学家对此的看法是否定的。

B．三妹拉着葛姐的手说，她老家在偏远的山区，因为和家里人赌气才跑到北京打工的，接着她又哭诉起自己的遭遇来。

C．杭州西湖胜迹不同凡响，不说别的，只举1919年著名学者康有为所题“湖山最胜”为例，就可知它是杭州景点中的一颗明珠。

D．你如果没有在暴风雨中行路的经历，又怎能知道它看似吓人其实并不可怕呢？

8.下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．任何公民，只有他的常识基础符合一定要求，并且他上大学不会造成别人的权益受损，他就应该拥有接受高等教育的权利。

B．从上个世纪70年代以来，《射雕英雄传》多次被改编拍成电影或电视剧，成为金庸武侠小说中“触电”次数最多的作品。

C．一部现代小说的优劣高下，不在于它是否塑造了典型环境、典型人物，而在于它是否构筑了独特的心灵世界。

D．全国各级政府如果都愿意做伯乐，做人才的“月下老人”，那么国内的千里之骥也就必然是万千成群了。

9．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．周谷城先生早年积极投身“五四”运动，所以最终成为了蜚声海内外的著名学者和历史学家。

B．国家杰出青年科技基金设立的目的，是为了要培养和造就跨世纪的优秀中青年学科带头人。

C．简单的事越来越复杂了，因此，必须进一步调查取证、分析研究。

D．二十世纪以来，毛笔逐渐淡出中国人的生活。如今，在中国，设置毛笔课的学校越来越少，而且，写毛笔字的人也越来越少。

10．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．中国强烈要求所有核武器国家同时谈判并缔结一项无条件不首先使用核武器及不对无核国家和无核地区使用或威胁使用核武器。

B．我们必须进一步提高认识、统一思想，充分认识治理教育乱收费工作的重要性，增强做好治理教育乱收费工作的责任感、使命感和紧迫感。

C．法律专家的看法是，消费者当众砸毁商品，只是为了羞辱或者宣泄自己的不满。

D．各级领导干部一定要把改革过程中的暂时困难和应对之策，向广大职工说充分、说清楚，使大家支持改革、理解改革、投身改革。

【答案解析】

（一）、看并列短语

1．“窝藏”与“坏事”不搭配。2． “参观券”不是“游泳券“，并且不同类，不能并列。3．“情歌”和“民歌”是属种关系，不能并列。4．“技术化、特色化、优质化”语序不当，应为“特色化、优质化、技术化”。

（二）．看否定词
1．“禁止取缔”表意反了。2．表意反了，应为“一忌考前过度紧张；二忌考中心浮气躁；三忌考后置之不理”。3．否定词与反问句双重否定，表意反了，应为“谁又能认为他说错了”？4．语序不当，应为“我们如果不把自己国内的事情努力搞好，……”。
（三）．看数量短语
1．“时间缩短了一倍”不合逻辑。2．“成千上万”是约数，不能再用“以上”。3．“至少”与“以上”重复。4．“两个工人的合理化建议”歧义。
（四）．看关联词语
1．“不管”改为“尽管”。2．应为“这些作品一方面……”。3．“万一”与“若”重复。4．“进而”改为“因而”。
（五）．看介词及其短语
1．主客倒置，应为“大多数中学生对于鸦片战争以来的中国近代史是比较熟悉的，……”。2．谓语部分残缺，改为“自从中国人民接受了马克思主义思想以后，……”。3．主语残缺，删掉“自从”。4．主语残缺，删掉“使”。
（六）．看两面词
1．“能不能”与后面不对应。2．“能”与“努力不努力”不对应。3．“与否”与后面不对应。4．前面与“能不能”不对应。
（七）．看代词
1．“这方面”指代不明。2．“这”应改为“那”。3．“自己”指代不明。4．“这方面”指代不明。
（八）．看判断词“是”
1．“人数”是“一年”搭配不当。2．结构混乱，删除“是”和“举行的”。3．删去“是”。4．删除“是”和“的”。
（九）．看副词
1．“悬殊”与“很大”重复。2．“都”应放在“驱赶”之前。3．“可以”和“堪”重复。4．删除“……吗”，将“难道”改为“谁”。
（十）．看多义词
1．“杜鹃”是鸟还是花，指代不明。2．“看不上”是“看不起。”还是“看不到”，语意不明。3．“和”是介词还是连词。4．是“前去”还是“前/去”。
（十一）．看主干
1．主语残缺，删去“使”。2．搭配不当，在“建立和加强”前补上“完成”。3．宾语残缺，应为“表达了……的决心”。4．语序不当，应为“树枝摇曳着，发出沙沙的响声，……”。
（十二）．看枝叶
1．将“把”改为“使”。2．“差不多”与“根本”矛盾。3．应为“师范学校新建的……”。4．应为“为表谢意昨天在电视台……”。
二、练习
1．D；2．B；3．D；4．A；5．B；6．C；7．D；8．B；9．C；10．B；

